

Секция «Секция физиологических механизмов адаптации к образовательной,
спортивной и физкультурно-оздоровительной деятельности»

Гормоны поджелудочной железы. Значение.Патология. Методы лечения.

Волобуева Эллада Александровна
E-mail: ladok.panshenko@gmail.com

Изучения гормонов поджелудочной железы обусловлена растущей заболеваемостью сахарным диабетом и другими патологиями, связанными с нарушением их секреции. Сахарный диабет, как одна из наиболее распространенных эндокринных болезней, требует глубокого понимания механизмов действия инсулина и глюкагона, и разработки эффективных методов лечения и профилактики. Также процесс синтеза инсулина и глюкагона, их функции и механизмы действия.

Цель работы: подробно рассмотреть роль поджелудочной железы в эндокринной системе, что позволит понять, как именно эти гормоны взаимодействуют с другими системами организма.

Поджелудочная железа, как важный орган эндокринной системы, выполняет ключевую функцию в регуляции уровня глюкозы в крови, что, в свою очередь, влияет на общее состояние здоровья человека. Инсулин и глюкагон, будучи основными гормонами, вырабатываемыми поджелудочной железой, играют центральную роль в поддержании гомеостаза углеводов, жиров и белков.

Изучение синтеза, функций и механизмов действия инсулина и глюкагона позволяет глубже понять, как эти гормоны взаимодействуют друг с другом и с другими системами организма. Инсулин, вырабатываемый бета-клетками островков Лангерганса, способствует снижению уровня сахара в крови, способствуя его усвоению клетками и превращению в запасы энергии. Глюкагон, в свою очередь, вырабатываемый альфа-клетками, отвечает за повышение уровня глюкозы в крови, активируя процессы гликогенолиза и глюконеогенеза в печени. Это взаимодействие между инсулином и глюкагоном является основой для поддержания нормального уровня глюкозы в крови, что критически важно для функционирования организма.

Однако, как показано в работе, нарушения в секреции этих гормонов могут привести к серьезным патологиям, наиболее распространенной из которых является сахарный диабет. Сахарный диабет первого типа, связанный с абсолютной недостаточностью инсулина, и сахарный диабет второго типа, характеризующийся инсулинерезистентностью, представляют собой значительные проблемы для здравоохранения. Эти заболевания не только влияют на качество жизни пациентов, но и могут приводить к серьезным осложнениям, таким как сердечно-сосудистые заболевания, нефропатия, ретинопатия и другие.

Диагностика заболеваний поджелудочной железы требует комплексного подхода, включающего как лабораторные, так и инструментальные методы. Современные методы лечения сахарного диабета, такие как инсулиновая терапия, использование пероральных гипогликемических средств, а также инсулиновые помпы и непрерывный мониторинг глюкозы, открывают новые горизонты в управлении этим заболеванием. Важно отметить, что лечение должно быть индивидуализированным и учитывать особенности каждого пациента, включая его образ жизни, сопутствующие заболевания и предпочтения.

Диетическое регулирование также играет ключевую роль в управлении состоянием пациентов с патологиями поджелудочной железы. Правильное питание, основанное на принципах сбалансированного рациона, может значительно улучшить качество жизни и снизить риск осложнений. Рекомендации по диетическому регулированию должны включать не только ограничения в потреблении углеводов, но и акцент на потребление клетчатки, белков и здоровых жиров, что способствует улучшению метаболического контроля.

Таким образом, подводя итог, можно сказать, что гормоны поджелудочной железы играют критически важную роль в регуляции обмена веществ и поддержании гомеостаза. Патологии, связанные с их недостатком, требуют комплексного подхода к диагностике и лечению, включая медикаментозную терапию и диетическое регулирование. Важно продолжать исследования в этой области, чтобы улучшить методы лечения и профилактики заболеваний поджелудочной железы, что, в конечном итоге, приведет к повышению качества жизни пациентов.

Источники и литература

- 1) Seyidova L. THE ROLE OF PATIRAL HORMONES IN METABOLISM // Бюллетень науки и практики. 2024. №7.
- 2) Балохин С. Д., Гнездилова О. А., Мазовка Д. А., Осинина А. Т. Синтез инсулина путем генной инженерии и применение его в медицине // Вестник Челябинского государственного университета. Образование и здравоохранение. 2021. №4 (16).
- 3) Волков Владимир Петрович Некоторые особенности функциональной морфологии эндокринной части поджелудочной железы в возрастном аспекте // Инновации в науке. 2014. №30-2.
- 4) Джураева Нигора Мухсумовна, Ибадов Равшан Алиевич, Ибрагимов Сардор Хамдамович, Абдухалимова Ханум Валентиновна, Акилова Гульнара Хабибуллаевна. Перфузионная компьютерная томография – новые горизонты в диагностике заболеваний поджелудочной железы // Вестник современной клинической медицины. 2024. №4.
- 5) Коваленко Д.Д., Быстровская Е.В., Пронина Г.М., Орлова Ю.Н., Михайлова П.И. Современные технологии эндосонографии в дифференциальной диагностике заболеваний поджелудочной железы // Поволжский онкологический вестник. 2017. №5 (32).
- 6) Кыртиков С.И., Бекбаева И.В., Ахматова А.Н., Кузьмина Е.А., Муковникова Е.В., Оразмурадова А.А., Апресян А.А. Современный взгляд на лечение и профилактику гестационного сахарного диабета // Акушерство и гинекология: Новости. Мнения. Обучения. 2023. №5.
- 7) Шейбак В.М. Биохимические механизмы синтеза и секреции инсулина // Гепатология и гастроэнтерология. 2017. №1.